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             266                                                                                11 Ιουλίου 2018 

 

ΠΡΟΣ: 

1. Διοικητή Ανεξάρτητης Αρχής 

    Δημοσίων Εσόδων 

    κ. Γεώργιο Πιτσιλή 

2. Προϊσταμένη Γ.Δ. 

    Τελωνείων & Ε.Φ.Κ. 

    κα Ειρήνη Γιαλούρη 

ΚΟΙΝ.: 

1. Υπουργό Οικονομικών 

    κ. Ευκλείδη Τσακαλώτο 

2. Προϊστάμενο Γεν. Δ/νσης 

    Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης & 

    Ανθρωπίνου Δυναμικού 

    κ. Νικόλαο Παναγιωτόπουλο 

3. Γενική Δ/νση Οικ. Υπηρεσιών  

    Υπόψη Προϊσταμένου της Γ.Δ.Ο.Υ. 

    κου Ιωάννη Καββαδά 

4. Δ/νση Οικονομικής Διαχείρισης 

    Τμήμα Εκκαθάρισης Αποδοχών 

    Υπόψη Προϊσταμένου, κου Δ. Αυγερινού 

5. Δ/νση Τελωνειακών Διαδικασιών 

6. Δ/νση Δασμολογικών Θεμάτων, 

    Τελωνειακών Οικονομικών 

    Καθεστώτων & Απαλλαγών 

7.Δ/νση Διαχείρισης 

   Ανθρωπίνου Δυναμικού 

   Υπόψη κου κ. Αθαν. Μάρρα 

8. Τελωνειακή Περιφέρεια Θεσ/νίκης  

9. Α΄ Τελωνείο Θεσ/νίκης 

10. Γενικό Γραμματέα Υπουργείου Εργασίας 

      κ. Ανδρέα Νεφελούδη  
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ΙΕΡΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΣΦΥΓΗ 

 

Της Ομοσπονδίας Τελωνειακών Υπαλλήλων Ελλάδος, η οποία 

εδρεύει στην Αθήνα (Ακαδημίας 4) και εκπροσωπείται νόμιμα.  

 

 Αξιότιμε κ. Διοικητή της ΑΑΔΕ, 

 Αξιότιμη κα Προϊσταμένη της Γενικής Διεύθυνσης Τελωνείων & 

ΕΦΚ, 

Παρά τις επαναλαμβανόμενες έγγραφες (σχετ. τα αρ. 

40/26.01.2018 και 226/06.06.2018 έγγραφά μας, τα οποία σας έχουν ήδη 

κοινοποιηθεί) και προφορικές παρεμβάσεις μας, δεν έχουμε λάβει μέχρι 

σήμερα απαντήσεις από τις αρμόδιες υπηρεσίες, αναφορικά με τις 

απεργιακές κινητοποιήσεις του Α΄ Τελωνείου Θεσ/νίκης.  

Ως εκ τούτoυ, βρισκόμαστε στη δυσάρεστη θέση να 

προσφύγουμε ενώπιόν σας, ως όργανα που προΐστασθε ιεραρχικώς της 

Προϊσταμένης του Α΄ Τελωνείου Εισαγωγών - Εξαγωγών 

Θεσσαλονίκης, προκειμένου να ελέγξετε τη νομιμότητα και να 

ακυρώσετε τις μηνιαίως εκδιδόμενες αποφάσεις της ανωτέρω, σχετικά με 

το ωράριο των υπαλλήλων του Τελωνείου, κατά το μέρος που 

προβλέπουν την υποχρέωση παροχής υπηρεσιών στην Πύλη 16 κατά τη 

νυκτερινή βάρδια (με ωράριο από 22.00 έως 6.00). Την άποψή μας αυτή 

τη στηρίζουμε και στην από 4-6-2018 Γνωμοδότηση του Επίκουρου 

Καθηγητή της Νομικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης, Ιάκωβου Μαθιουδάκη, στον οποίο απευθύνθηκε η 

Ομοσπονδία μας προκειμένου να ενισχύσει τις θέσεις της.  

Η ως άνω Γνωμοδότηση, την οποία επισυνάπτουμε στην παρούσα, 

κατέληξε, μεταξύ άλλων, και στο ακόλουθο συμπέρασμα:  

Το νόμιμο ωράριο υπηρεσίας των τελωνειακών υπαλλήλων του 

Α΄ Τελωνείου Θεσσαλονίκης, συμπεριλαμβανομένων των εκτελούντων 

υπηρεσία στην Πύλη 16, στην οποία λαμβάνουν χώρα μεγάλης 

βαρύτητας τελωνειακές διαδικασίες, έχει καθορισθεί με την αρ. ΔΤΔ Α 

1060878/7-4-2016 ΕΞ 2016 (Β΄ 1223/27-4-2016) Απόφαση του 

Υπουργού Οικονομικών, από τις 7.30 έως τις 19.00 κατά τις 

εργάσιμες ημέρες. Βάσει αυτής, η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης του             

Α΄ Τελωνείου Θεσσαλονίκης δεν διαθέτει αρμοδιότητα καθορισμού ή 

τροποποίησης του νομίμου ωραρίου των υπαλλήλων του εν λόγω 

Τελωνείου, αλλά περιορίζεται στην έκδοση προγραμμάτων υπηρεσιών, 

βάσει μηνιαίων αποφάσεων κατανομής του προσωπικού. Οι τελευταίες 

αυτές αποφάσεις οφείλουν, συνεπώς, να σέβονται το νομίμως 
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προβλεπόμενο στην ανωτέρω Α.Υ.Ο. ωράριο και να μην το 

παραβιάζουν.  

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι οι εν λόγω μηνιαίες 

αποφάσεις κατανομής προσωπικού, στο μέτρο που καθορίζουν             

Γ΄ (νυκτερινή) βάρδια για τους υπαλλήλους του Α΄ Τελωνείου 

Θεσσαλονίκης, δεν στηρίζονται στον νόμο. Αντιθέτως, τελούν σε 

ευθεία αντίθεση προς αυτόν, αφού παραβιάζεται η υπ' αρ.                      

ΔΤΔ Α 1060878/7-4-2016 ΕΞ 2016 (Β΄ 1223/27-4-2016) Απόφαση του 

Υπουργού Οικονομικών.  

Θα ήταν δυνατό, βέβαια, να καθορισθούν υπηρεσίες πέραν του 

νομίμως καθορισμένου ωραρίου (7.30 έως τις 19.00 κατά τις εργάσιμές 

και μόνο ημέρες) για τους εν λόγω υπαλλήλους, είτε δυνάμει του άρ. 5 

παρ. 1 εδ. γ του Τελωνειακού Κώδικα, εφόσον έχει υποβληθεί αίτηση 

από ενδιαφερόμενο με παράλληλη κάλυψη των εξόδων, είτε δυνάμει του 

άρ. 29 παρ. 2 ΥΚ για έκτακτες υπηρεσιακές ανάγκες. Καμία, όμως, από 

αυτές τις εκδοχές δεν συντρέχει εν προκειμένω, καθόσον αυτές διαθέτουν 

είτε ατομικό, είτε περιορισμένο χρονικά χαρακτήρα, ενώ εν προκειμένω 

το σχετικό πρόγραμμα εκδίδεται χωρίς τη συνδρομή εκτάκτων αναγκών.  

Επειδή η Ομοσπονδία μας είχε εξ αρχής την αντίληψη ότι ο κατά 

τα ανωτέρω τρόπος καθορισμού ωραρίου Γ΄ Βάρδιας στην Πύλη 16 

στερείται νομικού ερείσματος, κήρυξε, από τις 16-9-2017, απεργία 

διαρκείας των υπαλλήλων, που παρανόμως εντέλλονται να παρέχουν τις 

υπηρεσίες τους από το «πρόγραμμα υπηρεσιών» στη συγκεκριμένη 

βάρδια. Η απεργία αυτή, στην οποία συμμετείχαν όλοι οι υπάλληλοι, 

συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Ακολούθησε περικοπή των αποδοχών των 

απεργών συναδέλφων.  

Ωστόσο, ενόψει της μη νομιμότητας της απόφασης καθορισμού 

του ωραρίου της Γ΄ Βάρδιας στην Πύλη 16, η «αποχή» από την άσκηση 

των καθηκόντων λόγω της συμμετοχής στις απεργιακές κινητοποιήσεις, 

δεν μπορεί να συνεπάγεται τη μείωση των αποδοχών των υπαλλήλων, 

όπως συμβαίνει μέχρι σήμερα. Πράγματι, όπως επισημαίνεται στην ίδια 

ως άνω γνωμοδότηση, στο μέτρο που η αποχή από την άσκηση των 

καθηκόντων των υπαλλήλων του Α΄ Τελωνείου Θεσσαλονίκης 

λαμβάνει χώρα κατά την Γ΄ βάρδια, ήτοι εκτός του νομίμου ωραρίου 

τους, ούτε περικοπή των αποδοχών είναι για το λόγο αυτό δυνατή κατά 

το άρ. 43 ΥΚ, διότι δεν πρόκειται για (αδικαιολόγητη) αποχή από την 

εργασία, ούτε χωρεί, για τον ίδιο λόγο, περικοπή αποδοχών λόγω 

απεργίας με βάση το άρ.30 παρ. 7 του ν. 1264/1982.  

ΕΠΕΙΔΗ το μηνιαίο πρόγραμμα υπηρεσιών της Προϊσταμένης του 

Α΄ Τελωνείου Θεσσαλονίκης, κατά το μέρος, που προβλέπει την                 

Γ΄ νυκτερινή Βάρδια στην Πύλη 16 είναι παράνομο από την έναρξη 
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ισχύος της αρ. ΔΤΔ Α 1060878/7-4-2016 ΕΞ 2016 (Β΄ 1223/27-4-2016), 

Α.Υ.Ο.. 

ΕΠΕΙΔΗ για το λόγο αυτό είναι παράνομη η περικοπή των 

αποδοχών όσων υπαλλήλων δεν παρέχουν τις υπηρεσίες τους στην εν 

λόγω Γ΄ βάρδια, λόγω συμμετοχής στις απεργιακές κινητοποιήσεις. 

ΕΠΕΙΔΗ με το αρ. πρωτ. Β 1090326/12-6-2018 έγγραφο της 

Δ.Ο.Δ. Α.Α.Δ.Ε. λάβαμε επιμέρους απάντηση που αφορά την εν λόγω 

διεύθυνση και όχι συνολική ως οφείλετο στο αρ. 226/6.6.2018 έγγραφό 

μας. 

ΕΠΕΙΔΗ προΐστασθε ιεραρχικώς της Προϊσταμένης του                    

Α΄ Τελωνείου Θεσσαλονίκης, ως εκ τούτου είστε αρμόδιοι, μεταξύ 

άλλων, να ακυρώνετε τις παράνομες αποφάσεις της  

ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ 

ΑΙΤΟΥΜΕΘΑ 

1) Να γίνει αποδεκτή εκ μέρους σας η επισυναπτόμενη γνωμοδότηση. 

2) Να ακυρώσετε όλα τα μηνιαία προγράμματα υπηρεσιών της 

Προϊσταμένης του Α΄ Τελωνείου Θεσσαλονίκης από 16-9-2017 

μέχρι σήμερα, όσον αφορά στην εν λόγω Γ΄ βάρδια.  

3) Να μην εκδοθούν ανάλογες πράξεις από την εν λόγω Προϊσταμένη 

στο μέλλον, εάν δε αυτό συμβεί να προβείτε στην ακύρωση αυτών. 

4) Να δώσετε εντολή στις αρμόδιες υπηρεσίες εκκαθάρισης αποδοχών, 

ώστε να τροποποιήσουν άμεσα τις μηνιαίες καταστάσεις αποδοχών 

των απεργών υπαλλήλων και να επιστρέψουν όσες αποδοχές 

υπαλλήλων παρακρατήθηκαν, λόγω της μη παροχής υπηρεσιών 

κατά τη Γ΄ (νυκτερινή) βάρδια στην Πύλη 16, εκ της συμμετοχής 

τους στις ανωτέρω απεργιακές κινητοποιήσεις. 

 

 

 


